

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-58. KEZÍRTVOKAT NEM KÜLDÖNK VISSZA. CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DÍJ: Védjékre postán v. helyben házhoz hordva. Egy évre... 20 frt. Egy negyedévre... 5 frt. 3 hó... 10 frt. 1 hó... 3 frt. 15 nap... 1 frt. 10 nap... 50 cent. 5 nap... 25 cent. 3 nap... 15 cent. 1 nap... 10 cent. Kézírtvok: 3 hó... Németországba 6 frt 10 kr. Franciaországba... 5 frt 10 kr. Törökországba... 4 frt 10 kr. Spanyolországba... 4 frt 10 kr. Romániába... 4 frt 10 kr. Ausztriába... 4 frt 10 kr. Svájcba... 4 frt 10 kr. Németországba... 4 frt 10 kr. Egy szám ára 6 kr.

# EGYETÉRTÉS

Csávolszky Lajos  
tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz  
főmunkatár.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-66. BÉRLETESÉK ÉS NYILTERBE VALÓ KÖZLEMÉNYEK FELVEZÉSI KIADÓHIVATAL. PÁRISBAN főigényesgünkkel: John F. Jones & Co. 51 bis. Faub. Montmartre. Frankfurtban a/M: Danks G. L. & Tars. Bécsben: Danneberg I. Kumpfgasse Nr. 7. Duka M. utódi: L. Wollau Nr. 6-8. Hassothen & Vogler, I. Wallischgasse 10. Mosse Rudolf Seilerstraße Nr. 2. Oppelt A. Stubenbastei Nr. 2. Székely Henrik, I. Wollau Nr. 14. és valamennyi hirdetői iroda.

1898. HARMINCZKETTEDIK EVFOLYAM. 199. SZÁM. BUDAPEST, SZERDA, JULIUS 20.

**A vámparlament eredményei.**  
Az autonóm vámtarifatervezet tárgyalására összehívott ankét ma véget ért. A kik szótval nem adhatták elő vélekedéseiket, vagy lemondtak a szólás jogáról, írásban pótolhatják a mulasztást, s így az ankét összes tagjainak módjában van, hogy az autonóm vámtarifára és az ezzel összefüggő kérdésekre vonatkozó észrevételeiket megtegyék. Az írásban meg kifejtendő véleményeket a kormány szétküldi az összes érdekelt tényezőknél. Szóval a vámtarifára kérdése azzal, hogy az ankét véget ért, nem kerül le a napirendről. Ellenkezőleg, az ankétnek egyik nagy eredménye az, hogy a közvélemény számára odabocsátotta a közgazdasági kérdések egész tömegét, s egyuttal meggyőzhette a magyar közvéleményt arról, hogy ezekkel a kérdésekkel foglalkoznia kell, mert azokhoz az ország legjelentősebb érdekei fűződnek. A magyar társadalom nem maradhat továbbra is közönyös e kérdések iránt, s elvárható, hogy a vámparlament tanácskozásainak legközvetlenebb hatása ép a magyar közvéleménynek a közgazdasági kérdésekre való ráterelődésében fog nyilvánulni.

De a vámparlament munkálkodásai különben sem mondhatók meddőeknek. És bármily nagy várakozásokat is fűztünk a szaktanácskozmányhoz, megelégedéssel adhatunk számot egynemely kimagasló eredményeiről.

Az autonóm vámtarifára kérdése fölött való tanácskozások jobbra elmeleti jelleggel bírnak. Ez természetes is: hiszen oly téren kellett a szakférfiaknak mozogni, a melyen a gyakorlat nálunk még nem próbálta ki az elveket. Mindazáltal a közös vámtarifai viszonyai közt harmincz esztendőn át szerzett tapasztalásokon át szűrődött le és jegezsedtek meg azok a vélemények, melyek a tanácskozások rendjén kifejezésre jutottak, s így ezeknek gyakorlati értéke fölötti vitálni nem lehet. Ez annál figyelemreméltóbb, mert a vámparlament tulajony többsége egész határozottan az önálló vámtarifát mellett nyilatkozott. Két dolog domborodott ki egészen világosan. Az egyik az, hogy az ország ipari fölvirágzásának legbiztosabb föltétele a vámvédelem, a mi az önálló vámtarifát intézménye mellett érvényesíthető. Az másik az, hogy a mezőgazdasági érdekek legközvetlenebbül összefüggnek az ipar fölvirágztatásával, s a szaktanácskozmány egyszerűen megsemmisítette azt a sokszor hangzottotk közgazdasági oktalanságot, hogy a mezőgazdasági érdekek ellenkeznek akár az ipar, akár a kereskedelem fejlesztésére irányzó nemzeti törekvésekkel. Hogy ez az igazság ki fog derülni, mihielyt egy közgazdasági szaktanácskozmány összeül, s a különféle nézetek összeütözköznek, azzal tisztában voltunk jó előre. Hiszen nálunk is csak azon mult ennek az igazságnak általános elismerése, hogy a nézetek még eddig nem tisztázódhattak a szakértő elemek elfogulatlan megnyilatkozásai mellett

megosztotta ezt a tételt eddigi csallhatlanságától. Kiderítette, hogy a mezőgazdasági érdekeknek az önálló vámtarifától való nagy feltétele merő túlzás. Sőt gróf Károlyi Sándor, kit a magyar agráriusok bizonyára tekintélynek ismernek el, maga is állást foglalt az ellen a tétel ellen, melyet félelmet rémként állítottak oda mindig a gazdasági függelenségre irányzó nemzeti törekvések elé. Gróf Károlyi Sándor is elég nyomatékosan mutatott rá arra, hogy a kormányzatnak elég eszköze van a mezőgazdasági érdekek oltalmazására önálló vámtarifát mellett is és nem kell attól félni, hogy a magyar gabona nem találna alkalmas piacokat.

A kormány a végül hívta össze a vámparlamentet, hogy ennek véleményét meghallgassa. Nos, meghallgatta. És nem is teheti magát túl rajta. Megérthette belőle, hogy az ország közvéleménye az önálló vámtarifát felállítását követeli. És megérthette belőle azt is, hogy ezt a követelést az ország érdekei támogatják. Ehhez kell tehát szabnia gazdasági politikáját. Ha másképpen cselekszik, egyenesen az ország érdekei ellen vét. Ezt meg talán a Bánffy-kabinet sem tartja megmáshatatlann kormányzati feladatának.

### Budapest, július 19.

**Báró Bánffy Dező** miniszterelnök ma délután több napra Herkulesfürdőre utazott, a minék következőben az e heti minisztertanácsot nem tartják meg. A kabinet tagjai közül jelenleg csak **Dániel Ernő** kereskedelemügyi és **Percezel Dező** belügyminiszter vannak Budapesten.

**Jakabffy Imre** belügyminiszteri államtitkár a hivatalos esküt **Percezel** belügyminiszter kezébe e hó 16-án tette le. A hivatali működését csak augusztus hó 1-én kezdi meg.

**A helyzet Ausztriában.** Gróf **Thun** miniszterelnök ma kezdte meg a **katholikus néppárt** képviselőivel való tanácskozásokat. A konferenciát a párt részéről jelen voltak: **báró Dipauli**, dr. **Fuchs** képviselőházi elnök, dr. **Ebenhoch** és **Karlton** prelátus. A tanácskozás eredményéről mi bizonyosat sem tudni, de még az sem bizonyos, hogy mi körül folyt a tárgyalás. Föltehető, hogy miután a nyelvkérdés megoldását célozó kormányjavaslat a német pártok főnökei részéről visszautasítást szenvedett, a katolikus néppárt emberei nem annyira ezt a javaslatot vették tárgyalás alá, mint a mely meghaladó álláspontnak tekintették, hanem arra nézve tárgyaltak a kormánnyal, hogy mik a miniszterelnök újabb tervei... E közben virágzik a 14. § uralma. Ma is két **császári rendelet** publikáltak a rendelet alapján. Az egyik rendelet július 1-ől van kelteve és az állami meliorációs-alapoz az 1898-iki évből hozzáadandó dotáció-részletről szól. A második rendelet július 7-ől van kelteve és a Gabela-tó Trebinje felé elágazó és Gravozaiág menő keskenyvígyányú vasuti vonal kiépítését tárgyalja. A rendelet felhatalmazza a kormányt az abban való beleegyezésre, hogy a bosznia-hercegovinai kormány fölvegyen egy 11 millió kölcsönt és egyben arra is felhatalmazza a kormányt, hogy e vasut céljaira az első tíz évben évenként 800.000 forint folyósítson. A vasutal osztrák területen való kapcsolódások előmunkáit már folyamatosan is vannak és erre a célra az idei budgetben 500.000 frt van felvéve.

### A vámparlament.

A vámparlament ma befejezte tanácskozásait. A mai ülés reggel 10 órától délután 3 óráig tartott és 13 szónok mondta el nézeteit a szónyegyen forgó kérdésekről. De a tagok érdeklődése már végleg ellanyhult és a szónokokon kívül alig jelent meg közülük 10. Pedig érdekes felszólalásokban ma sem volt hiány. A szónokok tulajony többsége ma is az önálló vámtarifát mellett foglalt állást.

Az első felszóláló **Spitzer** Ignác volt, a ki mint kereskedő azt fejtegette, hogy a textilipar nálunk csak a külön vámtarifán és megfelelő vámvédelemmel fejlődhetik. Panaszosan említi, hogy az a hitel, melyet a magyar kereskedők az osztrák gyárosoktól kapnak, milyen drága. Öt hónapi áruhitel 5 százalékba kerül, a mi évi 12 százalékknak felel meg.

**Sarkady** Lajos a nagyváradi kereskedelmi kamara képviselőben azt fejtegeti, hogy az autonóm vámtarifára igenis aktuális. Utal arra az ellenetere, a mely Wekerle és Hieronymi fellegása között van. Annyi azonban bizonyos, hogy ha máséknél nem, Ausztriával szemben mindenesetre alkalmazható. Végül annak a reményének ad kifejezést, hogy 1899 január 1-én életbe lép az önálló vámtarifát.

**Záray** Károly a pécsi kereskedelmi kamara nevében szintén az önálló vámtarifát mellett nyilatkozik.

**Szabó** Kálmán a külön vámtarifai alapon szerződéses viszonyt kíván Ausztriával.

**Csilly** Gyula a pozsony megyei gazdasági egyesület nevében az agráriusok szükségét hangsúlyozza.

**Fürst** Jakab nagykereskedő hevesen kel ki az ellen a fellegelés ellen, hogy nekünk félni kell az önálló vámtarifától.

**Koller** Károly a fejrermegyei gazdasági egyesület képviselőben szót foglalt. Talpraesett hazafias beszédben az önálló vámtarifát mellett érvelt, kimutatván, hogy a közös vámtarifát előnye a magyar mezőgazdaságra is mennyire problematikus, de meg mint hazafi különben sem tudja a mezőgazdaság érdekét az ipartól elválasztani, a melynek pedig a külön vámtarifát életlehetősége. Az az aggodalom, hogy az ipar elvonja majd a munkásokat a mezőgazdaságtól, akkor, a mikor a munkások csoportosul vándorolnak ki, legalább is korai. De meg épen a mezőgazdaság érdekében állna, ha a munkásokat az ipar egész éven át foglalkoztatná, mert a munkásviszonyok azért olyan rosszak, mert a mezői munkásoknak abból kell az egész esztendőnt át megélniök, a mit az aratóskor keresnek.

**Idánka** Oszkár fejtegette ki ezután nyugodt, elegáns modorban, de azért nagy polemikus éllel az agráriusok álláspontját. A gazdaság nem az ipar és kereskedelem érdekei ellen küzdenek, hanem annak visszaélései ellen. Ilyenek elől sorban a kartelek, azután a börzén üzött visszaélések. Abban azonban az anket összes faktora meggyeztek, hogy az eddigi közgazdasági politika rossz és azon változtatni kell. Az ankétnek meg volt az az üdvös hatása, hogy a különböző közgazdasági tényezők között közeledést, az elleneték enyhítését idézi elő. Végül a kormányt aposztrofálja, mely örök dicsőséget arat, ha a megoldásra váró nagy problémákat sikeresen oldja meg, de örök szégyent, ha a nemzetre egy rossz és méltánytalan kiegyezést erőszakol.

**Holes** István a besztekerébányai kamara képviselőben az önálló vámtarifát mellett érvelt.

**Meller** Jerom a bérkereskedők álláspontját fejtegette és ugyancsak az önálló vámtarifát hívének vallotta magát.

**Szavay** Gyula, a győri kereskedelmi kamara titkára volt az ankét utolsó szónoka. Egy olyan kamara nevében beszél — ugymond — melynek ipara és kereskedelme eleven szákkal van Ausztriához fűzve és ez a kamara, mely még 1895-ben a közös vámtarifát mellett foglalt állást, ma már testestől-lelkestől az önálló vámtarifát híve. Beszédre tele volt pompás ötletekkel, ragyogó képekkel és szinte felvilányozta a csekély számú és már nagyon kimerült hallgatóságát, mely végül eljénésben és tapsokban tört ki.

Miután szólamra senki sem volt feljegyezve, **Báró Dániel Ernő** befejezte a tanácskozást. Megköszönte a tagoknak, hogy a tanácskozás alatt annyi komolyságot és higgadságot tanúsítottak. A tanácskozás napját és a meg írásban beérkező véleményeket ki fogja nyomattalni és szétszórtni. Ha az ankétnek más eredménye nem is volna, az kétségkívül meg van, hogy ezek a kérdések napirendre tűzettek és a napirenden maradtak. A tagok erre a kijelentésre éljénésben törték ki és ezzel a történelmi nevezetességű tanácskozás véget ért.

Részletes tudósításunk a következő:

**Báró Dániel Ernő** kereskedelemügyi miniszter megnyilván az ülés, elősnek

**Spitzer** Ignác szót foglalt a textilipar szempontjából, a melyt csak védáram mellett lehet meghonosítani, a mi az a legjobb példája épen az osztrák textilipar fölvirágzására. Behozatalunk ében az iparigazságtól többé rug, mint a mennyit a statisztika kimutat. A tarifatervezet egyhátrant alapul elfogadja, de szakemberek meghallgatása alapján módosítandónak tartja. Több szempontot említi meg azonban, mindegyik alapján aktuálisnak kéntelmezt az autonóm vámtarifát, legalább is Ausztriával szemben.

**Sarkady** Lajos (Nagyváradi): Csodálkozok a fölött, hogy egyáltalán kérdés tárgyává volt tehető, vajon a tervezet aktuális-e, vagy nem. Utal arra az érdekes nézeteltérre, a mely Magyarországnak két oly nagy elmeje között, mint Wekerle és Hieronymi, támadt abban a kérdésben, hogy 1903-ig mennyiben érvényesíthető gyakorlatilag az autonóm vámtarifát. A két nézet bármelyike álljon is meg azonban, mindegyik alapján aktuálisnak kéntelmezt az autonóm vámtarifát, legalább is Ausztriával szemben.

A vámtarifára beosztást helyesli. A mezőgazdaság istápolását föltétlenül szükségesnek tartja, de nem agráriusok alakjában, hanem azzal a módszerrel, a mit az iparral szemben szóló nézete szerint élt helytelen dolog volt követni, tudniillik lehetőleg messzemelő állami támogatással és olyan eszközökkel, a melyek a termelési költségek apasztatását idézik elő, mint például a földadól leszállítása és oly vasuti politika crvényesítésével, a mely a magyar királyi államvasutakat nem keresethöz üzemnek tekinthet, hanem a magyar mezőgazdaság szolgálta tába állítja. Megkérte a közgazdasági tanácsot csak két különleges szempontból óhajt: tekintettel az ország részek rosszabb termelési viszonyára, a melynek fogya a Balkán-államokkal szemben fényes vetőkezőnknek kell és iparvédelmi szempontból, hogy iparüzemeknek könynyebben egyengetessük az utat a Balkán-államokba. Az ipari nyersanyagokra és félgyártmányokra kiterjesztendőnek tartja ama gépekre kontempált kedvezményt, a mely a vámtarmentesség is ki volna terjesztendő, és a mely esztől-estére volna a kormány részéről megadandó. Az ipari vámtarifát nézve a kontempált vámtarifát a legnagyobb megelégedéssel üdvözli azon iparok tekintetében, a melyeknek természetes előfeltétele az országban megvannak, sőt a tilalmi határig is elmenne ezeknél. A fogasztó publikumot formálisán gondnokság alá kell helyezni, rá kell kényszeríteni, hogy a magyar ipar termékeit fogyasztssa, különben az iparfejlesztéssel soha cézít nem érünk. A népszerűség hiányára nézve felhozott kifogásokkal szemben csak ketőre utal:

### Az 6 eladó leánya.

Ira: **Gottier** Lajos.

Csatháros Boldizsár éppen a bajuszt kötötte fel, a nagy, velenzei konzol-tükör előtt, mikor a levelelőző egy fekete szegélyű, finom női írásal czimzett, express levelet hozott neki.

Leánya, Judit értesítette, hogy édes anyja, a kitől Csatháros évekkel ezelőt elvált, Rakosdon, a családi birtokon, két nappal ezelőt meghalt.

Nem mondhatni, hogy Csatháros volt feleségének halálhíre valami különösen meginódtta volna. Nagyobb hatással volt rá az a fontosabb melékörülmény, hogy ezzel egy eladó leány szakadt a nyakába.

Mert bármilyen könnyűvörö világi lét legyen is az a negyvenkét éves don Juan, azzal rögtön tisztában volt, hogy árván maradt leányát, magához kell vennie, miután annak, most már, rajta kívül senkije nincs kerek e világban.

Különös. Hogy neki eladó leánya legyen! Olyan régen elfeledett történet volt az egész házassága, hogy maga is alig emlékezett rá. Legalább is nagyon ritkán jutott eszébe az a kellemetlen história.

— Lássuk csak, és a daliás magyar az ujjain kezdett számlálni, míg felkötötök bajusszal állt a tükör előtt, a fehér jegesmedve bőrn. — Tizenkilenc év előtt nősültem, tizenhat év előtt váltunk el, a gyermek akkor két éves volt, nyilvánvaló, hogy Judit immár tizenöcz éves hadjád.

Homályosan emlékezett egy sovány, nyurga kamazs leányra, a kit néhány évvel ezelőt — a mikor egyszer csodálatosan szentimentális hangulat lepte meg — meglátogatott az angol kisasszonyoknál. De az az illedelmes, tartózkodó modora bafkis, a ki kötelesszerűen nyújtotta esokra homlokát, olyan idegenszerű, kelletlen benyomást tett rá, hogy a hirtelen támadt atyai érzelmek éppen olyan hirtelen el is aludtak kelében.

mák ugy öríték tőle leányaitak, mint az égő tüztől.

S ez a nagy gyerek most egy eladó leányt örökölt...

II. A rögtönzött apa, miután bevégezte öltözködését, még egyszer elolvasta a levelet, sebtében válaszolt rá, azután távozott hazulról.

Egyenesen Volocéznyéhoz ment, a ki a legjobb társasághoz tartozott s a köruton volt egy ezek-kétszáz forintos utcai lakása, az első emeleten.

Ezzel az érdekes kis özevgyűjtő Csatháros már évek óta szóba volt egy kicsit. (En nem tudom, hogy mi volt közöttük?) A rossz világ azt mondja, hogy éppen senmi.)

Volocéznyé szokott szíveséggel fogadta. — Isten hozta! és kezét nyújtotta felé, mit a férfi szinte szertartásos ilendőséggel csókol meg. — Isten hozta! Újjon le oda a balzakra és gyúson rá egy cigarettére. Adjon nekem is egyet... Ugy... köszönöm.

S minthogy Csatháros szó nélkül nyújtotta át a szivarkát, azután maga is rágyújtott s még mindig nem szót egy árva szót sem, Volocéznyé csodálkozva nézett rá.

— Valami baja van? A férfi átadta neki a Judittól kapott levelet. A szép asszony, miután elolvasta, egy pillanatilag gondolt arra, hogy Csatharost volt feleségének halála hatotta volna meg ennyire. Ösmerve barátját, rögtön tisztában volt a helyzettel.

— Na, hallja! hát magának eladó lánya lesz? — Söt már van is. És a férfi olyan siralmas ábrázattal tette le a cigarettát az asztalka szélére, hogy az özevgyűjtő kézagabán tört ki.

— De azért kár így kézébe esnie. — Könnyű magának nevetni, szót Csatháros, miáltal ingerülten ugrott föl ülétől s oda mence az ablakláthoz, idegesen kezdett dobolni rajta. — Be ne törje azt az ablakot, hanem jöjjön ide, újjon le és beszéljünk okosan. A férfi engedelmeskedett.

— Az igaz, hogy tudja bszantani az embert! — Pedig az nem szándékom. És Margit hitelen elkomolyodik, azután fontoskodva folytatja: — Lássuk csak, mi itt a tendó?

— Azt hiszem, a lakás maradt. Elég lesz kettőnknek is, csak persze kissé át kell alakítani. — Biztosan ó is hoz magával butort. Hanem, tudja mi? Azon kell iparkodni, hogy ne legyen soká terhére ez az eladó leány. Férjhez fogjuk adni és punktum!

— Mintha az olyan könnyen menne! — szól Csatháros és végigsimítja vastag, barna bajuszt. — Micsoda?! Egy gazdag, szép leányt férjhez adni! Mert fölteszem, hogy szép, mi?

A férfi kétkedőleg vonogatta vállát. — A mint emlékszem rá, nem hiszem, hogy szép legyen.

— Ha mindegy! Akkor is férjhez adjuk. — Ha maga akarja, Margit, minden sikerül. S Csatháros most már gyöngéden emeli ajkaihoz az asszony kis kezét.

— Vén gyerek! szót az asszony visszahuzva a kezét, de csak a csók után és kaczag, szivből, ellendíhatatlanul...

Mikor Csatháros távozott Volocéznyétől, kénytelen el volt határozva, hogy Juditnak rövid idő alatt, okvetellenül férjhez kell mennie...

III. Egy hét múlva, a mikor egyszer Csatháros ebéd után, cigarettázva heverészett a pamlogon, kopogtak ajtaján.

— Szabad! A másik pillanatban egy sugár növést, gyászruhás ifjú hölgy állt előtte.

Csatháros a jó nevelésű világi önkéntelen zavarával ugrott föl fektől, szörnyen restelkedve, hogy kabát nincs rajta.

— Te vagy az Judit?! Te! Az én leányom! — A bajos teremtés láttára, a kinek szöke szépsége bámulatos harmóniában állott a gyászruhával, a világi keblét egy előtte eddig ismeretlen érzés járta át.

Az apai búszkeség! Judit egy pár nappal hamarabb érkezett meg, mint Csatháros várta. Csakhamar teljesen otthon érezte magát az apja házában. Ez a kedves, önzéretes, szép fiatal leány, a kinek olyan tökéletes modora volt, a minő a vele egykorú leányoknál csak ritkán tapasztalható.

Bizony, Csathárosnak eleintén nehezére esett, hogy egyről-másról le kellett mondania, a miben őt leányának jelenléte akadályozta meg. Noha Judit, finom női ösztönevel, minden tőle telhető elkövetett, hogy ne legyen terhére az édes apjának, a kit lassankint ezer apró olyan kényelemhez hozzászoktatott, a minőben ezelőt nem volt része.

Mikor a gyászév letelt, Csatháros Boldizsár sorsa elvitte a leányát látogatába mindazokhoz a családokhoz, a hol azért ő is megfordult.

Meg kell azonban jegyezni, hogy ezt a gyönyörű pár embert inkább fiatal hazasoknak lehetett volna nézni, mint apának és leányának. Akárhányszor megtörtént, hogy a mikor valami hotelben színház után együtt vacsoráltak, a másik asztaltól Csatháros barátai, a kik nem tudták, hogy Judit a leánya, hamisan kacsingáltak át neki. Mintha azt akarták volna mondani:

— Ah! Újabb hódítás. Gratulálok a kis szókéhez!

Mikor aztán Csatháros összeszédta őket, mindnyájan jól kacagtak a tévedésen.

Volocéznyé elragadó szíveséggel fogadta Juditot s csakhamar nagyon megbarátkoztak egymással. Csatháros és a kis özevgyűjtő bizalmas órákban néha még tárgyaltak ugyan, hogy Juditnak férjhez kell mennie, de többé nem a tehetől akartak megszabadulni, mint mikor először volt közöttük szó erről, hanem szeretettel gondoskodtak a leány jövőjéről, a kinek boldogságát mindketten biztosítani óhajtották.

IV. Így álltak a dolgok, a mikor egy szép június napon, a fővárosi társaság nagyszabású jötköny-czélú ünnepélyt rendezett a Margitszigeten.

Csatháros Juditnak jó napja volt. Érdekes szép szöke feje pompásan festett könnyű rozszarindú sűrű ruhájának keretében. Harmatos tavaszi hajnalon így kandikál ki levelei közül a fakadó rozsbimbó. Csatháros máskor az ilyen mulatságokon rendszeren az asszonyok körül esapta a szelet, vagy pedig összeült a cimborákkal; most a leányában gyönyörködött, a kit körülöngött az aranyos fiatalág. Volocéznyé is ott volt, jól mulatott, de ráert arra is, hogy Juditot szemmel tartssa. Ugyszólván ő gardeolta, nem az édesapja, a kivel együtt örült a leány sikerének.

Ugy történt, hogy mire beesteledett s a tánczban szünetet tartottak, apa és leány elindultak együtt sétálni a parkban. A lampionokat már meggyújtották.

Hogy egy fordulók értek, a fak közül egy rögtönzött virágszóróból széleszetés hallatszott ki hozzájok. Önkéntelen figyelni kezdetek, s a következő parbeszéd ütötte meg fülüket:

— Okvetlen kell kivi öket. Ezt Szentkéry Marcell államtitkár mondotta, mire a felesége, a gögijéről híres Csökényi baronesz válaszolt:

— Öket meghívhatjuk, ha elkerülhetetlen, vagy ha kívánod, de...

— Semmi de — vagott közbe idegesen a férj — az asszonyt is meg kell hívunk, hiszen most is ő gárdeolja a leányt.

— Elég, ha az apja jön vele. Egy nagyszabású mulatságról volt ugyanis szó, a melyet Szentkéryék készletnek adni, és a melyről már hetek óta beszéltek.

Nem szabad érkelesbírnok fölteni magunkat, — folytatta a férj. — Elvégre is az olyan, hogy is mondjam csak... olyan tiszteletreméltó, régi ismeretség, hogy...

— Igen, elég régi és elég botrányos arra, hogy előbb-utóbb lehetetlenne tegye öket. A leány sem lesz jobb...

A szekely vándorlásra és a felvidéki népek Amerikába vándorlására.

A hazánkban meg nem honosított iparcikkekre néve csak oly vándorlathatók meg, a melyek a szerződés tétele felett, de a közös vámterületi tételei alatt állanak.

A pénzügyi vámközpontok közfogyasztás tárgyát képező cikkekkel lehetőleg jobban szállítotték, ennek tekintettel a tanácskozás folyamán felmerült epekké rendre, a melynek érdekében az állam is hozhat adózatot.

A tengeren való behozatal kedvezményességét csak plausibilis tárgya és végül azon óhajtást fejezi ki, vajha 1899 január 1-én már eltehető a külön vámterület (Eljénzés).

Zaráy Károly (Pécs): A legnagyobb előnyt Ausztriával képzendő méltóságos egyezményről várja, a mely úgy a magyar mezőgazdaság, mint az osztrák ipar érdekének a legjobban megfelel. Önmagát üdvözli a tarifatorvételre, mert az abban kifejezve jutó védekezésben igen alkalmas eszköz látni arra, hogy a kénszerűleg beállított rendszerváltozás a természetben nálunk is nagyon könnyen megvalósulhasson, akár közös, akár önálló vámterület mellett. A pénzügyi vámközpontok az országban nem termelt fogyasztási cikkekre való kivétel helyettesítését, mert ebben a fogyasztókönnyező új adókat fog látni. Az egyes szövetanyagokra és a textiliparhoz szükséges gépekre felnyitja a piacot, a melynek a vámközpontok az önálló vámterületnek minél előbb le kellene válnia.

Szabó Kálmán: 1867 óta Ausztria felett ipara mellett hazai iparunk nem fejlődött és ezért a közös vámterületnek nem lehet továbbra a híve, külön vámterület kell Ausztriával pedig a közös vámterület. A két állam közgazdasági érdekeit a külön vámterület mellett össze kell egyeztetni. Az önálló vámterület szükséges fegyvere az ipar fejlesztésének, mert meg nem látott egyetleneget állomat sem, mely önálló vámterület nélkül fejlesztette volna ki iparát. Szükségesnek tartja az ipar fejlesztését a közgazdasági is, mivel nem lehet egész éven át mezőgazdasági munkával foglalkoztatni. A minimális vámterület szükséges a közgazdasági iparvédelemnek szintén nélkülözhetetlennek tartja. Agrárius szempontból szól a buza árképzéshez, melyre igen nagy befolyást gyakorol az, hogy a buza nagy mennyiségben folyik egyezre a piacra, mely példátlanul nagy a csúszás. Ez az árákat mindig lenyűgözi. Ezzel kell a gazdasági árképzésnek lenni, a mikor a legnagyobb szükségben van, nehogy képtelen legyen előadni a buzáját. Ezt persze csak törvényhozási úton lehet megoldani. Erre különösen felhívja a miniszter figyelmét. A már letevé iparokat kevéssé védelmében kell részesíteni, mint a meg csak fejlődő vagy plane keletkező iparokat. A pénzügyi vámközpontok hiva, csak a luxus cikkekre néve. A szegény fogyasztókönnyeztet meg kívánja látni. A tengeren való behozatalnak kedvezményben való részesítés indokoltnak tartja, de ezt a Dunára is kívánja kiterjeszteni. A Dunának kereskedelmi újítást mindenekelőtt fejlesztésének kell. Ha, a mint Lukács Béla mondotta, üdös a külön vámterület és ezért az utóbbi időben fogadunk be, akkor ezt meg is kell változtatnunk. A külön vámterületnek és Ausztriával való gazdasági szerződésnek a híve. (Élénk helyeslés).

Csillag Gyula: A poszonymegyei gazdasági egyület kiküldöttje helyes az agráriusok. Franciaország példája mutatja, hogy helyes vámterülettel megvédeni a mezőgazdaságot, különösen a bortermelését megvédeni. A közös vámterület híve. A szegényeknek ezt érvé való megvédését s a külföldi államok névelését követő káros kereskedelmi szerződés mielőbbi felbontását kívánja. Különösen fontosnak tartja a határárszélekre néve az úgynevezett határforgalom szabályozását, ha Magyarország és Ausztria közt a vámváltás teljes feladatának. Az autonóm tarifatorvétel X. cikkében van ugyan a határforgalom vámtámogatására vonatkozó, az eddigi határozatoknak megfelelő rendelkezés, azonban ez nem elegendő. Nem elegendő meg olyféle határozatok sem, mint az a nemzeti birodalommal. Osztrákkal és Svájccal 1862-ben, és Szerbiával és Romániával 1893-ban kötött szerződés pótlékait foglaltatnak, melyek a határkerületi forgalomban bizonyos kismennyiségű áruk és a mindennapi fogyasztásnak megfelelő élelmiszer cikkeknek vámtámogatását megállapítja. Ha ezen mindegyik különösen az ottani lakosság megvédését megfelelő határozatokkal való megvédeni, egyezményt úgy megállapítandók s ez mindkét államterület határforgalmának érdeke.

A tengeren való behozatal kedvezményességéről a mezőgazdasági termékekkel feltétlenül kizárólagosnak tartja, mert Fiuméba maris csak az orosz buza behozatala való vesztély az ócsói tengeri szállítás mellett mindig nagyobb lesz.

Füsti Jakab mint kereskedő épen olyan érdekel a vámterület kérdésében, mint akármely mezőgazda, de azért épen nem fél a külön vámterületől. Ausztriának inkább van oka felni; Ausztria néve az önálló vámterület a szociális forradalmat jelenti. Ausztriának más-hol nincs piaca, mint Magyarországon, nincs meg a Keleten sem, a hol saját kárára adja el olcsóbban iparcikkeit, Magyarországot fizetve meg a többletet. Ilyen országgal szerződés kötni nem is lehet. Hangsúlyozza a kereskedelmi jog jelentőségét. A kik az országban a kereskedelmet támadják, azok soha sem látnak a külföldön, hogy mi a virágzó kereskedelem. Anglia iparának felvirágzását kereskedelmének köszönheti.

Az itt folyó tanácskozást nagyon köszönöm tartja s szeretné, ha többösor tárgyalás lenne, ezek tisztázását a nézetek a közérdek szempontjából.

A közel jövő a kormány kezében van, de szegényesen nem tudja Magyarország közérdekeit érvesnyíteni. (Helyeslés).

Holes István, mint a beszerzésre irányuló kereskedelmi és iparkamara titkára, ennek az álláspontra kívánja precizizálni. A kamara az önálló vámterület állaspont-

A textilipar Ausztriának legnagyobb erőforrása. Több mint 200 millió értékű ilyen iparcikket hoznak be Magyarországra. De a legintézőbb az a nagy haszon, a melyet Ausztria éreven Magyarország felől hoz, a mely több mint 100 millió forint. A t. költégek Ausztriában ezt nagyon jól tudják, de csak azért derülnek, mert többlet akarnek kidrukálni tőlünk. (Megtárgyalás).

Szólok épen nem tart attól, hogy a kereskedelmi és vámszövetség létre nem jön, mert az osztrák tudják, hogy elkerülnék az rájuk néve, ha mi azt nem vesszük tőlük az iparcikkeit. Ha Ausztria mégis kényserít Magyarországot, majd meg fogjuk honosítani ezt az iparcikot. A tarifa módosítására néve irásbelileg fogja előadni nyilatkozatát.

Koller Pál a fémipari gazdasági egyesület kiküldöttje a külön vámterület kívánja nemcsak a mezőgazdaság, de az ipar szempontjából is, mert mint jó hazafi, a kettő érdekét nem tudja elválasztani — ellene van a vámszövetségnek. Az ipar felvirágzását a munkások érdekeinek óhajtja, mert csak az aratás ideje alatt szerzett jövedelméből nem képezek egész esztendőn át megél. Nem tart attól, hogy ez által a mezőgazdaságtól elvonják a munkásokat, mert a gépek olcsóbban ugyanazt a szolgáltatást teszik, mint a munkások; jelenleg is csak azért nem veszik ezeket alkalmazásba, ne-hogy a munkásokat megfoszassák kenyérüktől.

A vámterületeket helyesebben tartja; egyformán kell védelmezni az ipart is és a mezőgazdaságot is; a pénzügyi vámközpont pedig azért van szükséges, hogy az abból eredő jövedelméből az átmeneti időben a mezőgazdaságot támogatassák. A gyapotot és juttat meg vámmal óhajtaná szállítani, mert ezeknek vámtámogatása hajtja meg a jövedelmét a mi gyapotunknak és lenünknek az árát. Önálló vámterületi esetekre csak-kenteljük gabonatermelésünk és így nem leszünk kieléte utalva. E esetekben könnyen pótolhatjuk a gyümölcstermelés és más, az ipar szükségleteit fedező termények produktumát.

Ivánka Oszkár: Örül annak, hogy a kereskedelmi miniszter összehívta ez anketét, de csodálja, hogy a földmívelésügyi miniszter nincs jelen. Az egyes felszólalók vagy épen nem, vagy csak csekély részben foglalkoztak egyes vámtételekkel. Ebben az irányban az értekezlet megnyitja szövegét úgyis meddő marad, de azért nagyfontosságú az az értekezés az országba meg. Majdnem minden felszólaló, hol burkolton, hol pedig nyíltan ellene a mostani gazdasági politikát, a mely olyan világ-sígra hozta az országot. A másik kérdés pedig a körül fogott leginkább, hogy mint tárgyalják úgy it, mint Ausztriában a mostani gazdasági helyzetet. (Ugy van?) A mai közgazdasági irányban abban kulminált, hogy iparunkat és a mezőgazdaságot az osztrák ipar érdekeinek feloldozta. Ha az osztrákok másépp nem békültek fel, holmi külpolitikát tényleg esztéltek, a melyek a mezőgazdaságot az osztrák ipar érdekei voltak. Ezen az irányban változtatni kell. A harmadik álláspont az agráriusoké, a kik a közös vámterület híveinek vallották magukat, kevés kivétellel részint politikai szempontból, részint hazánk mezőgazdasági szempontjából. Az utóbbi irányban néhányan találtak vitát. Ezzel szemben az ipar képviselői az önálló vámterület mellett ki-csal. Reméli, hogy azok, a kik hivatala vannak az itt elhangzottaktól a következő levélben, meg tudják helyesen vonni azt a határvonalat, a mely az egyes tömegek érdekeit kielégíti. Ez esetben a közös vámterület kell előmozdítani. Ha azonban az egyes érdekeket kielégíteni nem tudják, akkor az önálló vámterület kell elő-mozdítani s ez esetben az agráriusok is erre az álláspont-ra helyezkednek.

Nézete szerint az ipar képviselői kissé egyoldalúan foglaltak állást, mert egyik részük fölöslegesnek tartja az agráriusokékat. Angliának és Belgiumnak példájára hivatkozik itt a helyes. Legelőször tekintembe kell a népesség irányát a területéhez venni, másodsorban a közgazdasági szempont is fontos legelőször az országokban, a hol a nép leginkább iparral foglalkozik. Elisméri, hogy legelőször a gazdasági part kell fejleszteni. Felmegye a ajánlja az iparosoknak azt, hogy mennyit adozott az állam az iparra és mennyit a mezőgazdaságra. El kell ismerülni, hogy az előbbire sokkal nagyobb összeget fordítanak. Óhajtja, hogy az ipar fejlődését s nincs ellene az állami szubvencziának, de azt már kifogásolja, hogy az ipar visszalépett a mezőgazdaság és a mezőgazdasági ipar hátrányára eltűnik. Itt van az őrségi forgalom, a papirusza, a cziporika, az egyes katelek, melyek mind a fogyasztó kárára működnek.

A legtöbb iparágunk Magyarországon kell fogyasztó közönséget megtalálni s ezért ennek módjában kell lenni, hogy olcsón és könnyen juthasson az egyes iparcikkekre. De itt vannak példátlanul a hus és gabonárral felelődek. Ezekben nem lehet segíteni, ha a fogyasztó közönséget, a mezőgazdaságot korlátozzuk, megrendszabályozzuk, hanem a közvetlen kereskedelmi cél szabályozni, hogy itt e téren csak jogszerű hasznalt lehessen huzni.

Az itt folyó tanácskozást nagyon köszönöm tartja s szeretné, ha többösor tárgyalás lenne, ezek tisztázását a nézetek a közérdek szempontjából.

A közel jövő a kormány kezében van, de szegényesen nem tudja Magyarország közérdekeit érvesnyíteni. (Helyeslés).

Holes István, mint a beszerzésre irányuló kereskedelmi és iparkamara titkára, ennek az álláspontra kívánja precizizálni. A kamara az önálló vámterület állaspont-

velegében s az a bizonyos valami nem engedte, hogy felszelen hangulat legyen közöttük.

Judit rózsás arcúszine átetsző halványágnak adott helyet, míg kik zemei mintha megnagyob-bodtak volna tegnap óta.

Csatháros gépiesen hajította föl karéját, aztán, a nélkül, hogy az oda készült sonkát, vaját megrinette volna, cigarettére gyújtott.

— Nézd csak, édes apám! — a leány oda ment hozzá s leült mellé, a diván karfájára. Mondának én neked valamit, de... ne haragudj meg érte.

Csatháros kérdőleg nézett leányára, míg az híz-kezdve ölelte át nyakát két karjával és szemlő szembe nézett vele.

— Valamit akarok kérdezni tőled, de... Kérlek, igérd meg, hogy őszintén felelsz rá.

A férfi mosolygón próbált, de az csak olyan meddő kísérlet maradt és leány kulató tekinté-tenek behatása alatt, szinte kényszerűen felelt: — Igérem.

— Csak azt akarom kérdezni... de aztán őszinte légy ám! — és trefásan megfey-negte édes apját, csak azt akarom tőled megkér-dezni, hogy szereted Margitot?

Volt valami a Judit hangjában, a mint őszere-zőszőlt szemöldökkel, félig nyílt ajakkal, váro-kostajleszen nézett édes apja arcába, a mi a férfi igazmondásra kényszerítette. Azért, habozás nélkül, bár kissé renege hangon felelt: — Szeretem.

A leány fölfelelt. — Hát akkor miért nem veszed el? — Ezt olyan magától értőrdő, természetes han-gon kérdezte, hogy Csatháros elragadtatással zárta karjaiba az előadó leányt.

— Oh! te kedves, okos fejem, te! nekem mindig igazad van! és össze meg össze csókolt a piruló leányt. Persze, hogy elveszem, már csak a te kedvedért is!

Judit szeretetteljes gyöngédséggel egészítette meg az apja bajszát, miáltal ajkával egész közel ha-jolt a föléhez.

— No meg egy kicsit a magadéért is. Ugy-e?!

jára helyezkedett s erre a megjövdősre azok a szá-mérő adatok és az azokból levont következtések bí-rák, melyek a külkereskedeleme vonatkozás. Konsta-tallak itt azt, hogy míg Ausztriával szemben kereske-delmi mértékben mindig passzív maradt, addig a többi tíkútra és okoskodóra elcsúsztak az intézkedő tényező, hanem azért, hogy felhasználhassanak az ország javára. Ajánlja a miniszternek, forrasza össze nevet ezzel a történelmi mozzanattal és tegye lehető, hogy a külön vámterület létrejöjjön. (Eljénzés).

Baró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter: Több szónok nem lévén, feljebb a világt. Elismeréssel nyilat-kozik a tárgyalás higgadságáról. E tanácskozás lefo-lyása dicsőséges lesz az országnak. De a mostani gyűlé-ssel az anket nincs befejezve. Újlag felszólít minden-kit, hogy írásbeli nyilatkozatokat egy hó lefolyása alatt küldjék be a kereskedelmi miniszternek. A történi feloldalások ki fognak nyomtatni, a beküldendő nyilat-kozatok pedig szintén a közönség elé fogja torjeszteni. Ha más eredmény nem is, de az bizonyára meg lesz ennek az anketnek, hogy illandóan napirendre hozta az itt tárgyalt kérdéseket. Készenlet mond az anket tanjainak azon megvárásúkat, hogy a vitában részt vet-tek. Ezt a készséget az ország is el fogja ismerni. Ezzel ismételt köszönetet mellett a tanácskozányt be-rekeszti. (Általános eljénzés).

Meller Jeromos: A börzsa szempontjából szól a kérdéses s vázolja a magyar timarip hanyatlását. A timarszövetkezeteknek adott kormánysegélyt hiába-valónak mondja, mert a szövetkezetek csak a bör-kereskedő konkurrencziájára alkalmasak. A közpöte-kező szempontjából is helyes az önálló vámterület. A megvédő iparok kell védelmezni a reciprocitás melo oda határmegi meg a 'haladást' is, hogy iparunk érvényesüljön.

Mága János is hangzottja az önálló vámterület szükségességét, mert csak az képes agráriusunkból iparállomást csinálni. Ha Ausztriában nem akarják meg-érteni, hogy nekünk iparra szükségünk van, akkor esz-najuk azt meg nekülte. A magyar ipar örömei vannak az önálló rendelkezés napjának felkelés. Magyarorszá-g ki fogja hamarosan heverni az átmeneti idő által okoz-tott sebeket. A felvetett kérdésekre egyenkint felelvé, figyelembe veszi a mezőgazdasági jogos érdekeit is. A tarifatorvétel szerint csak a velünk nem szerződő felek-kel szemben érvényesíthetünk. A hazai termék meg-veledeződő. A védőmunkához csak szükségünk hajlik. A mezőgazdaságnak nyújtandó védelemnek nem szabad túlság lenni. Emelést csak a bornál és gyümölcsnél tart indokoltnak.

Az ipari nyertserményeknek és segédesszüközöknek vámtámogatást kíván.

Magasabb védelmet kíván a börzsaipar, szegélytő-árpárnak, bütöröknek, játékszereknek, járműveknek, hang-szereknek. Az erte husz százalékának megfelelő vámtól elengedőnek tart. Oly iparok számára, melyek még az országban nemesnek, mersékel pénzügyi vámközpont-ellenesnek tart. A fogyasztási vámközpontok különben a perkolatumnal, kaválnal, teával. Ez utóbbiaknál különösen a tengeri behozatalnál volna védelem nyúj-tandó, ellenben felelmenedőnek tartja ezeket luxus-cikkekként.

Figyelmet kíván fordítani az orsvai forgalomra. Végül az okupált tartományokkal rendezendő viszonyra utal és kérdi, mi lesz ezzel az Érs-alával, ha nem tudjuk Ausztriával a viszonyunkat rendezni. Ezt a kör-ülmenyt ajánlja miniszter figyelmébe.

Szávay Gyula (Győr): Ez értekezleten három figyermem kiadott egymással: első volt a politikuská-borba, a mely azt a feladatot tűtte ki, hogy villám-harótt legyen egész külföldem fölött. Ez nagyon buz-gókat felelt meg feladatunknak, mert nemcsak a világmé-teret igyekeztek levezetni, hanem a külföldet egész társz-útítotték. A második élme a kereskedelemben a mező-gazdaság tábora, a mely érdekeinek védelmével ellene-telt helyezkedett az iparral; ok az Ausztriával való vámháborúttól félnék, de nyilatkozataik azt a benyomat-tették, hogy később a vámháború az országban magá-ban, a mezőgazdaság és az ipar között a mezőgazda-g és az iparosok érdeke között. Vegre is harmadik éven ke-zesült volt a mezőgazdaság a vámszövetség védszancán kö-zött, tehát sokkal tartozik a magyar iparunk, nem szerény-ten jelen volt az a gúnyos, hogy most az ipar helyezkedik íly-án az iparra. A kereskedelmi kamara sokra megnyit-kozott a képviselők kérdésében. A győri kamara eleinte a vámszövetség álláspontjára állott, mert felték meg-helyezni a helyzetet. Most azonban, a mikor jobban me-gérlelték a különválasz lehetőséget, a hangulatot és azt az érdeket védelmezni talának, hogy a nagypár és a kereskedelmi véleménye megoszolt és túlnyomó részben az önállósítás felé hajlik, úgy hogy most már a győri kamara is minden áron a független vámterületet hangoztatja és csak arra figyelembe veszi, hogy képes vámpolitikai alkalmazásnak az Ausztriával kötendő szerződésben, a mely a mezőgazdasági érdeket is védi, mert azzal szoros összefüggésben vannak a kereskedők és iparosok érdekei. Nem értenek egyet a budapesti kereskedelmi és iparkamara élnokevel, a ki határozott tövédszen van, ha azt mondja, hogy a magyarországi összes kereskedők és iparosok név-ben mondta el szkeptikus beszédet, mert ez a be-széd csak az iparban fekvő tökének öző védelme volt. Ez képen a védelem nem mellet annyira, hogy mel-lette az iparban levő kis töké feloldoztassanak. Fel kell tartóztatni azt a pusztulást, a melynek a sok százezer kisiparos indul. Ezeknek az érdeke az önálló vámterület

létesítésével függ össze. Ezt a tanácskozást történelmi momentumnak vélelmezték. Ha ez igaz, akkor kell, hogy a kormány és a mozzalom vezetői ennek magaslátára emelkedjenek, mert a történelmi mozzanatok nem azért addódnak elő a nemzetek elé, hogy melettek tak-tikázva és okoskodva elcsúszassák az intézkedő tényező, hanem azért, hogy felhasználhassanak az ország javára. Ajánlja a miniszternek, forrasza össze nevet ezzel a történelmi mozzanattal és tegye lehető, hogy a külön vámterület létrejöjjön. (Eljénzés).

Baró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter: Több szónok nem lévén, feljebb a világt. Elismeréssel nyilat-kozik a tárgyalás higgadságáról. E tanácskozás lefo-lyása dicsőséges lesz az országnak. De a mostani gyűlé-ssel az anket nincs befejezve. Újlag felszólít minden-kit, hogy írásbeli nyilatkozatokat egy hó lefolyása alatt küldjék be a kereskedelmi miniszternek. A történi feloldalások ki fognak nyomtatni, a beküldendő nyilat-kozatok pedig szintén a közönség elé fogja torjeszteni. Ha más eredmény nem is, de az bizonyára meg lesz ennek az anketnek, hogy illandóan napirendre hozta az itt tárgyalt kérdéseket. Készenlet mond az anket tanjainak azon megvárásúkat, hogy a vitában részt vet-tek. Ezt a készséget az ország is el fogja ismerni. Ezzel ismételt köszönetet mellett a tanácskozányt be-rekeszti. (Általános eljénzés).

Meller Jeromos: A börzsa szempontjából szól a kérdéses s vázolja a magyar timarip hanyatlását. A timarszövetkezeteknek adott kormánysegélyt hiába-valónak mondja, mert a szövetkezetek csak a bör-kereskedő konkurrencziájára alkalmasak. A közpöte-kező szempontjából is helyes az önálló vámterület. A megvédő iparok kell védelmezni a reciprocitás melo oda határmegi meg a 'haladást' is, hogy iparunk érvényesüljön.

Mága János is hangzottja az önálló vámterület szükségességét, mert csak az képes agráriusunkból iparállomást csinálni. Ha Ausztriában nem akarják meg-érteni, hogy nekünk iparra szükségünk van, akkor esz-najuk azt meg nekülte. A magyar ipar örömei vannak az önálló rendelkezés napjának felkelés. Magyarorszá-g ki fogja hamarosan heverni az átmeneti idő által okoz-tott sebeket. A felvetett kérdésekre egyenkint felelvé, figyelembe veszi a mezőgazdasági jogos érdekeit is. A tarifatorvétel szerint csak a velünk nem szerződő felek-kel szemben érvényesíthetünk. A hazai termék meg-veledeződő. A védőmunkához csak szükségünk hajlik. A mezőgazdaságnak nyújtandó védelemnek nem szabad túlság lenni. Emelést csak a bornál és gyümölcsnél tart indokoltnak.

Az ipari nyertserményeknek és segédesszüközöknek vámtámogatást kíván.

Magasabb védelmet kíván a börzsaipar, szegélytő-árpárnak, bütöröknek, játékszereknek, járműveknek, hang-szereknek. Az erte husz százalékának megfelelő vámtól elengedőnek tart. Oly iparok számára, melyek még az országban nemesnek, mersékel pénzügyi vámközpont-ellenesnek tart. A fogyasztási vámközpontok különben a perkolatumnal, kaválnal, teával. Ez utóbbiaknál különösen a tengeri behozatalnál volna védelem nyúj-tandó, ellenben felelmenedőnek tartja ezeket luxus-cikkekként.

Figyelmet kíván fordítani az orsvai forgalomra. Végül az okupált tartományokkal rendezendő viszonyra utal és kérdi, mi lesz ezzel az Érs-alával, ha nem tudjuk Ausztriával a viszonyunkat rendezni. Ezt a kör-ülmenyt ajánlja miniszter figyelmébe.

Szávay Gyula (Győr): Ez értekezleten három figyermem kiadott egymással: első volt a politikuská-borba, a mely azt a feladatot tűtte ki, hogy villám-harótt legyen egész külföldem fölött. Ez nagyon buz-gókat felelt meg feladatunknak, mert nemcsak a világmé-teret igyekeztek levezetni, hanem a külföldet egész társz-útítotték. A második élme a kereskedelemben a mező-gazdaság tábora, a mely érdekeinek védelmével ellene-telt helyezkedett az iparral; ok az Ausztriával való vámháborúttól félnék, de nyilatkozataik azt a benyomat-tették, hogy később a vámháború az országban magá-ban, a mezőgazdaság és az ipar között a mezőgazda-g és az iparosok érdeke között. Vegre is harmadik éven ke-zesült volt a mezőgazdaság a vámszövetség védszancán kö-zött, tehát sokkal tartozik a magyar iparunk, nem szerény-ten jelen volt az a gúnyos, hogy most az ipar helyezkedik íly-án az iparra. A kereskedelmi kamara sokra megnyit-kozott a képviselők kérdésében. A győri kamara eleinte a vámszövetség álláspontjára állott, mert felték meg-helyezni a helyzetet. Most azonban, a mikor jobban me-gérlelték a különválasz lehetőséget, a hangulatot és azt az érdeket védelmezni talának, hogy a nagypár és a kereskedelmi véleménye megoszolt és túlnyomó részben az önállósítás felé hajlik, úgy hogy most már a győri kamara is minden áron a független vámterületet hangoztatja és csak arra figyelembe veszi, hogy képes vámpolitikai alkalmazásnak az Ausztriával kötendő szerződésben, a mely a mezőgazdasági érdeket is védi, mert azzal szoros összefüggésben vannak a kereskedők és iparosok érdekei. Nem értenek egyet a budapesti kereskedelmi és iparkamara élnokevel, a ki határozott tövédszen van, ha azt mondja, hogy a magyarországi összes kereskedők és iparosok név-ben mondta el szkeptikus beszédet, mert ez a be-széd csak az iparban fekvő tökének öző védelme volt. Ez képen a védelem nem mellet annyira, hogy mel-lette az iparban levő kis töké feloldoztassanak. Fel kell tartóztatni azt a pusztulást, a melynek a sok százezer kisiparos indul. Ezeknek az érdeke az önálló vámterület

létesítésével függ össze. Ezt a tanácskozást történelmi momentumnak vélelmezték. Ha ez igaz, akkor kell, hogy a kormány és a mozzalom vezetői ennek magaslátára emelkedjenek, mert a történelmi mozzanatok nem azért addódnak elő a nemzetek elé, hogy melettek tak-tikázva és okoskodva elcsúszassák az intézkedő tényező, hanem azért, hogy felhasználhassanak az ország javára. Ajánlja a miniszternek, forrasza össze nevet ezzel a történelmi mozzanattal és tegye lehető, hogy a külön vámterület létrejöjjön. (Eljénzés).

Baró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter: Több szónok nem lévén, feljebb a világt. Elismeréssel nyilat-kozik a tárgyalás higgadságáról. E tanácskozás lefo-lyása dicsőséges lesz az országnak. De a mostani gyűlé-ssel az anket nincs befejezve. Újlag felszólít minden-kit, hogy írásbeli nyilatkozatokat egy hó lefolyása alatt küldjék be a kereskedelmi miniszternek. A történi feloldalások ki fognak nyomtatni, a beküldendő nyilat-kozatok pedig szintén a közönség elé fogja torjeszteni. Ha más eredmény nem is, de az bizonyára meg lesz ennek az anketnek, hogy illandóan napirendre hozta az itt tárgyalt kérdéseket. Készenlet mond az anket tanjainak azon megvárásúkat, hogy a vitában részt vet-tek. Ezt a készséget az ország is el fogja ismerni. Ezzel ismételt köszönetet mellett a tanácskozányt be-rekeszti. (Általános eljénzés).

Meller Jeromos: A börzsa szempontjából szól a kérdéses s vázolja a magyar timarip hanyatlását. A timarszövetkezeteknek adott kormánysegélyt hiába-valónak mondja, mert a szövetkezetek csak a bör-kereskedő konkurrencziájára alkalmasak. A közpöte-kező szempontjából is helyes az önálló vámterület. A megvédő iparok kell védelmezni a reciprocitás melo oda határmegi meg a 'haladást' is, hogy iparunk érvényesüljön.

Mága János is hangzottja az önálló vámterület szükségességét, mert csak az képes agráriusunkból iparállomást csinálni. Ha Ausztriában nem akarják meg-érteni, hogy nekünk iparra szükségünk van, akkor esz-najuk azt meg nekülte. A magyar ipar örömei vannak az önálló rendelkezés napjának felkelés. Magyarorszá-g ki fogja hamarosan heverni az átmeneti idő által okoz-tott sebeket. A felvetett kérdésekre egyenkint felelvé, figyelembe veszi a mezőgazdasági jogos érdekeit is. A tarifatorvétel szerint csak a velünk nem szerződő felek-kel szemben érvényesíthetünk. A hazai termék meg-veledeződő. A védőmunkához csak szükségünk hajlik. A mezőgazdaságnak nyújtandó védelemnek nem szabad túlság lenni. Emelést csak a bornál és gyümölcsnél tart indokoltnak.

Az ipari nyertserményeknek és segédesszüközöknek vámtámogatást kíván.

létesítésével függ össze. Ezt a tanácskozást történelmi momentumnak vélelmezték. Ha ez igaz, akkor kell, hogy a kormány és a mozzalom vezetői ennek magaslátára emelkedjenek, mert a történelmi mozzanatok nem azért addódnak elő a nemzetek elé, hogy melettek tak-tikázva és okoskodva elcsúszassák az intézkedő tényező, hanem azért, hogy felhasználhassanak az ország javára. Ajánlja a miniszternek, forrasza össze nevet ezzel a történelmi mozzanattal és tegye lehető, hogy a külön vámterület létrejöjjön. (Eljénzés).

Baró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter: Több szónok nem lévén, feljebb a világt. Elismeréssel nyilat-kozik a tárgyalás higgadságáról. E tanácskozás lefo-lyása dicsőséges lesz az országnak. De a mostani gyűlé-ssel az anket nincs befejezve. Újlag felszólít minden-kit, hogy írásbeli nyilatkozatokat egy hó lefolyása alatt küldjék be a kereskedelmi miniszternek. A történi feloldalások ki fognak nyomtatni, a beküldendő nyilat-kozatok pedig szintén a közönség elé fogja torjeszteni. Ha más eredmény nem is, de az bizonyára meg lesz ennek az anketnek, hogy illandóan napirendre hozta az itt tárgyalt kérdéseket. Készenlet mond az anket tanjainak azon megvárásúkat, hogy a vitában részt vet-tek. Ezt a készséget az ország is el fogja ismerni. Ezzel ismételt köszönetet mellett a tanácskozányt be-rekeszti. (Általános eljénzés).

Meller Jeromos: A börzsa szempontjából szól a kérdéses s vázolja a magyar timarip hanyatlását. A timarszövetkezeteknek adott kormánysegélyt hiába-valónak mondja, mert a szövetkezetek csak a bör-kereskedő konkurrencziájára alkalmasak. A közpöte-kező szempontjából is helyes az önálló vámterület. A megvédő iparok kell védelmezni a reciprocitás melo oda határmegi meg a 'haladást' is, hogy iparunk érvényesüljön.

Mága János is hangzottja az önálló vámterület szükségességét, mert csak az képes agráriusunkból iparállomást csinálni. Ha Ausztriában nem akarják meg-érteni, hogy nekünk iparra szükségünk van, akkor esz-najuk azt meg nekülte. A magyar ipar örömei vannak az önálló rendelkezés napjának felkelés. Magyarorszá-g ki fogja hamarosan heverni az átmeneti idő által okoz-tott sebeket. A felvetett kérdésekre egyenkint felelvé, figyelembe veszi a mezőgazdasági jogos érdekeit is. A tarifatorvétel szerint csak a velünk nem szerződő felek-kel szemben érvényesíthetünk. A hazai termék meg-veledeződő. A védőmunkához csak szükségünk hajlik. A mezőgazdaságnak nyújtandó védelemnek nem szabad túlság lenni. Emelést csak a bornál és gyümölcsnél tart indokoltnak.

Az ipari nyertserményeknek és segédesszüközöknek vámtámogatást kíván.

Magasabb védelmet kíván a börzsaipar, szegélytő-árpárnak, bütöröknek, játékszereknek, járműveknek, hang-szereknek. Az erte husz százalékának megfelelő vámtól elengedőnek tart. Oly iparok számára, melyek még az országban nemesnek, mersékel pénzügyi vámközpont-ellenesnek tart. A fogyasztási vámközpontok különben a perkolatumnal, kaválnal, teával. Ez utóbbiaknál különösen a tengeri behozatalnál volna védelem nyúj-tandó, ellenben felelmenedőnek tartja ezeket luxus-cikkekként.

Figyelmet kíván fordítani az orsvai forgalomra. Végül az okupált tartományokkal rendezendő viszonyra utal és kérdi, mi lesz ezzel az Érs-alával, ha nem tudjuk Ausztriával a viszonyunkat rendezni. Ezt a kör-ülmenyt ajánlja miniszter figyelmébe.

Szávay Gyula (Győr): Ez értekezleten három figyermem kiadott egymással: első volt a politikuská-borba, a mely azt a feladatot tűtte ki, hogy villám-harótt legyen egész külföldem fölött. Ez nagyon buz-gókat felelt meg feladatunknak, mert nemcsak a világmé-teret igyekeztek levezetni, hanem a külföldet egész társz-útítotték. A második élme a kereskedelemben a mező-gazdaság tábora, a mely érdekeinek védelmével ellene-telt helyezkedett az iparral; ok az Ausztriával való vámháborúttól félnék, de nyilatkozataik azt a benyomat-tették, hogy később a vámháború az országban magá-ban, a mezőgazdaság és az ipar között a mezőgazda-g és az iparosok érdeke között. Vegre is harmadik éven ke-zesült volt a mezőgazdaság a vámszövetség védszancán kö-zött, tehát sokkal tartozik a magyar iparunk, nem szerény-ten jelen volt az a gúnyos, hogy most az ipar helyezkedik íly-án az iparra. A kereskedelmi kamara sokra megnyit-kozott a képviselők kérdésében. A győri kamara eleinte a vámszövetség álláspontjára állott, mert felték meg-helyezni a helyzetet. Most azonban, a mikor jobban me-gérlelték a különválasz lehetőséget, a hangulatot és azt az érdeket védelmezni talának, hogy a nagypár és a kereskedelmi véleménye megoszolt és túlnyomó részben az önállósítás felé hajlik, úgy hogy most már a győri kam











KIS HIRDETESEK

Ennek hirdetését rovatban minden más... betűkből 2 kraljra, a compact betűkből ezredre 4 kraljzárall fizetendő.

Minden hirdetésre felvitelre kerül... a kiadóhivatal Ing. Czimmel ellátott hirdetések minden közzelése után még 30 kr. bélyegzettel is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo szam kozoltetik.

TELEFON 6354

Kis hirdetések

Breuer nővérek dohánytözeje VI. ker., Teréz-kört 54. szám.

Burger Vilmosné dohánytözeje Andrássy-ut 51. (Oktoyon).

Deutsches Julia dohánytözeje József-kört 50. sz. (Baross-utca sarján).

Nemesecz A. dohánytözeje IV. Petőf-tér 3. szám.

Toldi Lajos öbnykereskedése Buda, II., Fű-utca 2. szam, valamint minden hirdetésit írda.

Körjegyző, ötlet, fiatal, nősülni óhajt. Komoly ajánlatok arcképpel értenek. Czim a kiadóhivatalban megtehető. 6700

Ismeretség

hiányában, ez uton szeretőm... rendkívül olcsó áron kaphatók a bécsi pénzszekrényárak...

Eladás.

Használt és új pénzszekrények

rendkívül olcsó áron kaphatók a bécsi pénzszekrényárak...

Gyári vállalat, kisbelső, versenyküllő, a fővárostól 1/2 órányira, melynek vezetése szakértelmet nem...

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász. Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres. Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Alkalmazást keres. Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Alkalmazást keres. Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Alkalmazást keres. Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Könnnyű fizetés

feltételek! Díszes, olcsó vasbátok, gyémántok, gyermekágyak...

Fővárosi

tiszviselő, fiatal, beszél magyarul, nemel, szerbi és románul...

Alkalmazást nyer.

Biztosítási hivatalnok a triesti általános biztosító...

Kortárs.

Egy 30 éves, nős, kis családú kertész...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Családi viszonyok miatt

ohajok egy előkelő urinól alkalmazást nyerni mint társkalkodó...

Lakás és bérlet.

A magyar kir. államvasutakól eredő, teljesen használható, jó...

Somogy megyében

2400 holdas jó minőségű birtok teljes felszereléssel folyó...

Különféle.

33631 Tízmentés Pénzszekrényeket, kasszát...

Hesky Testvérek

cs. és kir. szabadalmazott hazai pénzszekrénygyára

Okleveles tanítónok.

nevelésnek zene- és nyelvismertlet, gyermekpszichológia...

Lakás és bérlet.

A magyar kir. államvasutakól eredő, teljesen használható, jó...

Somogy megyében

2400 holdas jó minőségű birtok teljes felszereléssel folyó...

Különféle.

33631 Tízmentés Pénzszekrényeket, kasszát...

Hesky Testvérek

cs. és kir. szabadalmazott hazai pénzszekrénygyára

Okleveles tanítónok.

nevelésnek zene- és nyelvismertlet, gyermekpszichológia...

Alkalmazást nyer.

Biztosítási hivatalnok a triesti általános biztosító...

Kortárs.

Egy 30 éves, nős, kis családú kertész...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Lakás és bérlet.

A magyar kir. államvasutakól eredő, teljesen használható, jó...

Somogy megyében

2400 holdas jó minőségű birtok teljes felszereléssel folyó...

Különféle.

33631 Tízmentés Pénzszekrényeket, kasszát...

Hesky Testvérek

cs. és kir. szabadalmazott hazai pénzszekrénygyára

Okleveles tanítónok.

nevelésnek zene- és nyelvismertlet, gyermekpszichológia...

Alkalmazást nyer.

Biztosítási hivatalnok a triesti általános biztosító...

Kortárs.

Egy 30 éves, nős, kis családú kertész...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Lakás és bérlet.

A magyar kir. államvasutakól eredő, teljesen használható, jó...

Somogy megyében

2400 holdas jó minőségű birtok teljes felszereléssel folyó...

Különféle.

33631 Tízmentés Pénzszekrényeket, kasszát...

Hesky Testvérek

cs. és kir. szabadalmazott hazai pénzszekrénygyára

Okleveles tanítónok.

nevelésnek zene- és nyelvismertlet, gyermekpszichológia...

Alkalmazást nyer.

Biztosítási hivatalnok a triesti általános biztosító...

Kortárs.

Egy 30 éves, nős, kis családú kertész...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Alkalmazást keres.

Kocsis a ki a esküvőre való készletet...

Gazdász.

Egy gyakorlatilag képzett gazdász...

Lakás és bérlet.

A magyar kir. államvasutakól eredő, teljesen használható, jó...

Somogy megyében

2400 holdas jó minőségű birtok teljes felszereléssel folyó...

Különféle.

33631 Tízmentés Pénzszekrényeket, kasszát...

Hesky Testvérek

cs. és kir. szabadalmazott hazai pénzszekrénygyára

Okleveles tanítónok.

nevelésnek zene- és nyelvismertlet, gyermekpszichológia...

Alkalmazást nyer.

Biztosítási hivatalnok a triesti általános biztosító...

Kortárs.

Egy 30 éves, nős, kis családú kertész...